

為澳門第二大產業

府正聯同廣東省政府，向中央爭取金融範疇的具體支持措施，結合深合區資源協同發展現代金融產

業，支持實體經濟的持續增長。

此外，深合區金融發展局表示，自深合區揭牌成立以來，深合區執

委會推出多項金融產業發展扶持政策，金融業已成拉動深合區經濟增長的重要引擎之一，對支持澳

門經濟適度多元發展起到重要促進作用。今年前三季，深合區金融業增加值達一百三十七點二億元人民幣，同比增百分之九點二，佔深合區生產總值百分之四十一點七；金融業稅收達九十六點四億元，同比增百分之二十二點九，佔深合區稅收百分之三十四點二。



經民聯盟舉辦護膚工作坊傳授自製知識

由澳門經濟民生聯盟主辦、澳門青年創業發展協會協辦的「香薰與天然食材皮膚護理工作坊」，日前在聯盟會址圓滿舉辦。澳門青年創業發展協會副會長黎千瑜擔任活動導師，工作坊旨在透過導師傳授護膚知識，促使居民更好應對皮膚敏感等問題，並藉此豐富他們的餘暇生活，調節身心以更好面對工作、生活等壓力。

經民聯盟主席劉家裕指出：近年隨著天氣、自然環境轉變等因素疊加影響，都市人較過往更常出現皮膚敏感、泛紅等問題，且澳門即將踏入冬季，居民對皮膚護理的需求較平日增加。為此，聯盟因應時下普羅大眾喜歡使用天然材料護膚的趨勢，特意舉辦這次活動；未來將透過舉辦更多不同類型的工作坊，以滿足市民對不同議題的關注。

黎千瑜表示，藉工作坊宣揚橄欖油護膚的好處，讓市民透過親身體驗橄欖油製成卸妝油、面霜及身體乳霜等，鼓勵他們使用自製化妝品取代現時市面上添加石油副產品製成的護膚品，一能有助減少皮膚敏感等問題，二能倡導健康生活方式，三能減少化學品對海洋及生態的影響。她補充，不是任何天然食材如青瓜、蛋清等都適合直接放在皮膚上，因青瓜表皮與果肉間有一層薄膜，當該薄膜接觸皮膚時，較易讓居民生暗瘡；而蛋清表面則蘊藏著不少細菌，或易導致居民的皮膚出現過敏等反應。

有參加者反映，透過工作坊親身體驗到製作護膚品的方法，雖然平日有使用護膚品習慣，但是，未曾親手製作過，更沒想到卸妝油及面霜等可以由天然材料製成，而導師亦於製作過程中加入香薰，讓參與者都感受到減壓的效果。她補充，過往購買護膚品時沒有特別注意產品的成分，當看到天然材料製成的化妝品時，讓用家都能放心使用。

羅彩燕倡完善法制帶動澳門債券市場發展

因應澳門在粵港澳大灣區的發展戰略規劃，發展現代金融產業已成為澳門邁向經濟適度多元發展的方向之一。繼 2019 年首次發行國債後，中央政府不久前亦成功在澳門發行三十億元人民幣國債。澳門經濟民生聯盟副主席、立法會議員、工銀澳門客戶總監羅彩燕對此表示認同並支持，認為國債的發行無疑是再次活躍了澳門的債券市場，從而吸引更多外來投資者，提升了澳門在國際投資市場的名度。



澳門經濟民生聯盟副主席工銀澳門客戶總監立法議員羅彩燕。

推優質債引領債券市場

因為國債發行前期歷經疫情因素，上次發債只面向專業投資者，故她建議政府吸引更多優質主體來澳門發行零售優質債或投資產品，給有意投資的市民入場，從而更有效促進澳門的投資市場發展。她亦建議優化澳門離岸市場，包括債券發行制度採用「註冊制」、推行稅務優惠等，以完善法律配套以及澳門的金融債券市場，從而增加更多外來參與者共建生態，吸引更多優良的實力投資者及公司進駐澳門，做到真正的盤活市場。

羅彩燕表示，受疫情及全球地緣政局影響，澳門的經濟成長放緩，對居民就業及收入有所影響。據金管局統計，上月本地居民存款環比增加 0.2%，反映經濟下行情況下居民消費保守，更傾向於

增加存款。因此，相較於其他投資工具，風險較低的優質債是不少投資者的選擇，為投資者提供安全穩健的投資回報，有助投資者取得穩定的利息收入和資本保障，分散投資者投資組合的風險並增加組合的穩定性。中央政府於 2019 年首次在澳發行零售國債，市民反應熱烈，並超額認購三倍，而工銀澳門於上月發行的熊貓債亦受到內地、港澳及新加坡等地區投資者的踴躍認購。

採用註冊制優化離岸市場

羅彩燕認為，由內地及澳門優質發行主體，持續在澳門發行信用穩健、回報合理的債券，長遠而言將提升澳門債券市場對國內和國際投資者的吸引力，有助於建立成熟的市場生態，增加就業及引入活水，盤活社經發展。

早前金管局正考慮修訂《金融體系法律制度》，將現行的債券

發行制度由「審批制」轉為「註冊制」。羅彩燕表示認同並指出，境外發行方到香港及新加坡等離岸市場發債均是採用「註冊制」，而澳門目前則採用「審批制」。因澳門本地市場有限，必須吸引外來的發行人和投資者，故她建議盡快完善現有的金融產品發行和銷售的機制，簡化手續並縮短審核時間，以便利和吸引更多發行人和投資者到澳門發行產品和投資。

提供稅務優惠吸引投資者

羅彩燕認為，擁有國際投資者客戶群的承銷機構及投資銀行，才能有效地引導國際投資者來澳投資，故建議政府提供優惠的條件吸引這些公司來澳設點，短期內用補貼、免稅政策吸引國際投資者來澳門開立投資戶口，設立辦公室，形成投資氛圍。

比起補貼給本地機構，她建議直接用稅收優惠措施，比如對參與的承銷金融機構、各類法律顧問、審計提供稅收優惠。她分析指出，澳門最大的優勢是融入國家發展大局，更應放遠眼光吸引內地投資者，並關注以「南向通」為載體發展澳門債券市場，同時建議考慮向國家爭取，給內地發行人和投資者以特定的額度來澳門發行和投資，以提升澳門競爭力，為投資者製造更多來澳投資的誘因，活躍澳門債券市場發展。